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Bibliographie sommaire 
des événements de 1837-1838 

BIBLIOGRAPHIE SOMMAIRE ETABLIE PAR LA 
BIBLIOTHEQUE SAINT-SULPICE 

Note: Tous les documents et ouvrages mentionnés font partie 
des collections de la Bibliothèque Saint-Sulpice. 

J. MANUSCRITS 

Certificat de loyauté en faveur de Théodore Béchard, signé: 
Constant Cartier, lieutenant dans la Compagnie des Guides. 
Blairfindie, 30 janvier 1839. If. 20.5x16.5cm. 

Copie de la déposition du docteur Jean-Baptiste-Henri Brien. 
Le déposant déclare comment fut organisée une expédition 
contre le Bas-Canada. Prison de Montréal, 16 novembre 
1838. 22p. 32x20.5cm. 

Lettre d'adieu de A. Sanguinet adressée à ses enfants. Prison de 
Montréal, 16 janvier 1839. 3p. 32.5x20cm. 

Lettre d'un exilé: Chamilly de Lorimier à son beau-frère Geor­
ges Cadieux, l'engageant à aider sa femme dans ses difficul­
tés. Saint-Albans, 26 avril 1838. 4p. 20.5x16cm. 

Lettre d'un patriote: F.M. LePallieur à sa femme où il est ques­
tion d'une séance à la cour. Cette lettre porte aussi la signa­
ture de A.D. Cardinal. Prison de Montréal, 5 décembre 1838. 
4p. 20x15cm. 

Lettre de L.H. LaFontaine adressée aux avocats de l'Exécutif où 
il réclame contre l'injustice de son emprisonnement. Prison 
de Montréal, 10 décembre 1838. 2p. 19x16cm. 

Examen de L.H. LaFontaine par les commissaires Buchanan, 
Fisher, Bleaklen et Weekes. Etaient présents les prisonniers 
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D.B. Viger et Charles Mondelet. Prison de Montréal, 10 
décembre 1838. 2p. 30.5x18.5cm. 

Lettre de S. Marchessault à Richard Hubert racontant la situa­
tion des patriotes déportés aux Iles Bermudes. Hamilton, 
7 septembre 1838. 4p. 49x31cm. 

Notification faite à François Camyre que son procès pour crime 
de haute trahison aura lieu le 26 janvier courant ou aussi­
tôt que les affaires devant la cour le permettront. Montréal, 
22 janvier 1839. If. 33x20cm. 

Notification faite à Joseph Dumouchelle que son procès pour 
crime de haute trahison aura lieu le 7 janvier courant ou 
aussitôt que les affaires devant la cour le permettront. Mont­
réal, 3 janvier 1839. If. 33x20cm. 

Pétition adressée à M. T.L. Goldic, demandant la libération de 
E.N. Fabre. On y lit les signatures entre autres de LaFon­
taine, Berthelot, Girouard, Bourassa. Prison de Montréal, 12 
décembre 1838. If. 31x19cm. 

Proclamation des patriotes au sujet de récompenses. Ligne 45, 
1ère année de la République. 3p. 32.5x20cm. 

Requête de M. LaFontaine au shérif de Montréal, Roch de Saint-
Ours, demandant l'autorisation de visiter deux prisonniers. 
Montréal, 27 juin 1838. If. 25x20.5cm. 
Pièce adjointe: autorisation accordée à M. LaFontaine 30 
novembre 1838. If. 10x20.5cm. 

JJ. IMPRIMÉS 

Bibliographie 

Caron, abbé Ivanhoë. Les événements de 1837 et 1838. Inventaire 
des documents relatifs aux événements de 1837 et 1838, con­
servés aux archives de la province de Québec. (Dans: Qué­
bec (Province) Archives. Rapport de l'archiviste de la 
province de Québec, 1925-26, p. [145]-329). 

Toronto. Public Library. The rebellion of 1837-38; a bibliogra­
phy of the sources of information in the Public reference 
library of the city of Toronto, Canada. [Toronto] Public 
Library of Toronto, 1924. 81p. 25.5cm. 
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Publications officielles 

Brougham and Vaux, Henry Peter Brougham, baron. Lord 
Brougham's speech in the House of Lords, on Friday, 2nd 
February, 1838, on the maltreatment of the North Ameri­
can colonies. London, James Ridgeway and sons, 1838. 
XVI/37p. 21cm. 

Canada. Correspondence relative to the Affairs of Canada. Pre­
sented to both Houses of Parliament by command of Her 
Majesty. London, printed by William Clowes and sons, for 
Her Majesty's stationery office, 1840. 4v.enl. 33cm. 

Canada. Archives publiques. Rapport sur les archives canadien­
nes par Douglas Brymner, archiviste, 1901. (Annexe au rap­
port du Ministre de l'Agriculture) Ottawa, Imprimeur du 
Roi, 1902. p.v. 24cm. 

Canada. Archives publiques. Rapport sur les archives canadien­
nes par Geo. F. O'Halloran, 1902. (Annexe au rapport du 
Ministre de l'Agriculture) Ottawa, Imprimeur du Roi, 1903, 
p.v. 24cm. 

Durham, John George Lambton, 1st earl of. Report on the 
affairs of British North America, from the Earl of Durham, 
Her Majesty's high commissioner, etc. (Presented by Her 
Majesty's Command) Ordered, by the House of Commons, 
to be printed, 11 February 1839. [London, 1839] p.v. 32cm. 

Papineau, Louis Joseph. Lettres de L.-J. Papineau à sa femme. 
(Dans: Québec (Province) Archives. Rapport de l'archiviste, 
1953-54-1954-55, p. [185]-442). 

Québec (Province) Archives. Papiers Duvernay conservés aux 
Archives de la province de Québec. [Introduction par 
Ivanhoë Caron. Montréal, Imprimeur du Roi, 1926-1927], 
p.v. 26cm. 
Extrait du rapport de l'archiviste de la province de Québec, 
1926-1927. 

Québec (Province) Législature. Assemblée Législative. Appen­
dice du onzième volume des journaux de l'Assemblée Légis­
lative de la province du Canada. [Québec, Imprimerie de 
Louis Perrault, 1852-1853] s.p. 26cm. 
Voir article intitulé: Rapports des pertes de la Rébellion 
de 1837 et 1838. 

Québec (Province) Législature. Chambre d'Assemblée. Journaux 
de la Chambre d'Assemblée du Bas-Canada. Depuis le 22 
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septembre jusqu'au 4 octobre 1836. Imprimés par ordre de 
la Chambre d'Assemblée. Québec, Imprimés et à vendre 
par W. Neilson, 1836. 151p. 42.5x27cm. 

Québec (Province) Législature. Chambre d'Assemblée. Journaux 
de la Chambre d'Assemblée du Bas-Canada. Depuis le 18 
jusqu'au 26 août 1837. Imprimés par ordre de la Chambre 
d'Assemblée. Québec, Imprimerie de Frechette et compa­
gnie, 1837. 36p. -f Appendice. 42.5x27cm. 

Québec (Province) Législature. Conseil Législatif. Journaux du 
Conseil Législatif de la province du Bas-Canada. Etant la 
3e session du 15e parlementp rovincial. Québec, Imprimé 
par ordre du Conseil Législatif, par T. Gary et G. Desba-
rats, 1836. s.p. 43x27cm. 

Québec (Province) Législature. Conseil Législatif. Journaux du 
Conseil Législatif de la province du Bas-Canada. Etant la 
3e session du 15e parlement provincial. Québec, Imprimé 
par ordre du Conseil Législatif, par T. Gary et G. Desba-
rats, 1837. 43p. 43x27cm. 

Ouvrages généraux 

Allaire, Jean Baptiste Arthur. Histoire de la paroisse de Saint-
Denis-sur-Richelieu (Canada). Ouvrage illustré de nombreu­
ses gravures. Saint-Hyacinthe, Imprimerie du "Courrier de 
Saint-Hyacinthe", 1905. 543p. 23cm. 

Chapais, Thomas. Cours d'histoire du Canada. Québec, J.P. 
Garneau, 1923. 8v. 24cm. 

Christie, Robert. A history of the late province of Lower Canada, 
parliamentary and political, from the commencement to 
the close of its existence as a separate province; embracing 
a period of fifty years, Québec, T. Gary and Company, 1848-
1866. 6v. 18cm. 

Dubois, abbé Emile. Le feu de la Rivière-du-Chêne. Etude his­
torique sur le mouvement insurrectionnel de 1837 au nord 
de Montréal. Préface de M. le sénateur Jules-Edouard Pré­
vost. [Saint-Jérôme, Imprimerie J.H.A. Labelle, 1937] 340p. 
23.5cm. 

Groulx, abbé Lionel Adolphe. Notre maître, le passé. (2e série) 
[Montréal] Granger [1936] 305p. 19.5cm. 

Rumilly, Robert. Papineau. [Paris] Flammarion [cl934] 309p. 
19cm. 
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Monographies sur la Rébellion de 37 

Bouchette, Robert Shore Milnes. Mémoires de Robert-S.-M. 
Bouchette, 1805-1840, recueillis par son fils Errol Bouchette 
et annotés par A.-D. Decelles. Montréal, Revue Canadienne 
[1903] 129p.24cm. 

David, Laurent Olivier. Les patriotes de 1837-1838. Montréal, 
Librairie Beauchemin Limitée [1884] 297p. 23.5cm. 

DeCelles, Alfred Duclos, Papineau, 1786-1871. Montréal, Beau-
chemin [1905] II/243p. 22.5cm. 
Signé: Un prêtre canadien. 

Défense du mandement de Mgr l'évêque de Montréal, en date 
du 24 octobre 1837. [s.l.,s.éd.,s.d.] 8p. 16.5cm. 

Appendice: Histoire de l'insurrection du Canada, de Papineau, 
P. [2l3]-237. 

Ducharme, Léandre. Journal d'un exilé politique aux terres 
australes. Montréal, Imprimé par F. Cinq-Mars, 1845. 106p. 
19.5cm. 

Durham, John George Lambton, 1st earl of. Le rapport de 
Durham présenté, traduit et annoté par Marcel-Pierre Ha-
mel. [Montréal] Aux Editions du Québec, 1948. 376p. 24.5 
cm. 

Fauteux, Aegidius. Patriotes de 1837-1838. Montréal, Editions 
des Dix, 1950. 433p. 25cm. 

Filteau, Gérard. Histoire des patriotes. Montréal, Editions de 
l'A.C.F. [1938-1942]. 3v. 20.5cm. 

Girod, Amury. Notes diverses sur le Bas-Canada. Village De­
bartzch, de l'imprimerie de J.P. Boucher-Belleville, 1835. 
128p. 25cm. 

[Globensky, Charles Auguste Maximilien]. La rébellion de 
1837 à Saint-Eustache, avec un exposé préliminaire de la si­
tuation politique du Bas-Canada, depuis la cession. Publi­
cation, en 1883. Cet ouvrage se complète par l'ajouté sui­
vant: 1) trois suppléments, publiés en avril, août et octobre 
1884; 2) un appendice inédit, contenant des documents 
nouveaux. [Québec] 1889. p.v. 20.5cm. 
"Journal historique des événemens [sîc] arrivés à Saint-
Eustache, pendant la rébellion du comté du Lac des Deux-
Montagnes... Par un témoin oculaire. Montréal, J. Jones, 
1838". LXp. Entre les pages [52]-53. "Deuxième supplé-
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ment... La rébellion de 1837-38 ou Réponse de M. CA. 
Globensky à M. L.O. David". 100p. 

Groulx, abbé Lionel Adolphe. Une heure avec l'abbé Groulx à 
propos des Patriotes de '37. Montréal, Editions les Jeunes­
ses Patriotes, 1937. 26p. 16cm. 

Gugy, Bartholemew Conrad Augustus. Some incidents related 
by credible witnesses in the life of a provincial. [s.l.,s.éd., 
s.d.]. 41 p. 20.5cm. 

Gugy, Bartholemew Conrad Augustus. Une explication adres­
sée à mes concitoyens de toutes les origines. [s.l.,s.éd.,s.d.]. 
16p. 22cm. 

Jalbert, François. Procès politique. La Reine vs Jalbert, accusé 
du meurtre du lieutenant Weir du 32e Régiment de Sa 
Majesté. Montréal, F. Cinq-Mars, 1839. 87p. 19.5cm. 

Journal historique des événemens [sic] arrivés à Saint-Eusta­
che, pendant la rébellion du comté du lac des Deux-Monta­
gnes depuis les soulèvemens [sic] commencés à la fin de 
novembre; jusqu'au moment où la tranquilité fut parfai­
tement rétablie. Par un témoin oculaire. Montréal, John 
Jones, 1838. 96p. 13cm. 
"Attribué d'abord à Messire Paquin, curé de Saint-Eusta­
che, et plus tard à son vicaire, M. Desève." 

Montréal. Archidiocèse. Mandements, lettres pastorales, circu­
laires et autres documents publiés dans le diocèse de Mont­
réal depuis son érection jusqu'à l'année 1869. Montréal, 
Typographie le Nouveau Monde, 1869. v.l, p. 14-21-24-30. 

Perrault, Charles Ovide. Lettres de 1835 et 1836. [Commentées 
par A. DeCelles] Ottawa, Société Royale du Canada, 1913. 
p. 169-179. 

Prieur, François Xavier. Notes d'un condamné politique de 
1838. Nouvelle série. Montréal, Cadieux et Derome, 1884. 
240p. 20.5cm. 

Procès de Joseph N. Cardinal et autres auxquels on a joint la 
requête argumentaire en faveur des prisonniers, et plusieurs 
autres documents précieux, etc., par un étudiant en droit. 
Montréal, John Lovell, 1839. 144p. 19.5cm. 
M. Philéas Gagnon (Essai de bibliographie canadienne, t.2, 
Appendice no 867) attribue l'ouvrage au "jeune André Ro-
muald Cherrier" et non à Francis Johnson, ce qui est faux. 

Québec. Archidiocèse. Mandements, lettres pastorales et circu­
laires des évêques de Québec; publié par Mgr H. Têtu et C-
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O. Gagnon. Québec, Imprimerie générale A. Côté et compa­
gnie. 1888. 4v. 22.5cm. 
Rébellion de 1837-1838, v.3 p. 392-393. 

Report of the state trials, before a general court martial held 
at Montreal in 1838-9: exhibiting a complete history of the 
late rebellion in Lower Canada. Montréal, Armour and 
Ramsay, 1839. 2v. 21.5cm. 

Richard, J.B. Les événements de 1837 à Saint-Denis-sur-Riche­
lieu. [Saint-Hyacinthe] Société d'Histoire Régionale de 
Saint-Hyacinthe, 1938. 47p. 22.5cm. 

Saint-Pierre, Arthur. Les patriotes de 1837-38. Montréal, Edi­
tions de la Bibliothèque canadienne, enrg., 1937. 24p. 21cm. 

Saint-Pierre, Télesphore. The Americans and Canada in 1837-38: 
authentic documents, compiled by T. Saint-Pierre. Mont­
réal, A.P. Pigeon, primer, 1897. 58p. 16cm. 

Revues 

Boucher de Labruère, Montarville. Sir Louis-Hippolyte LaFon­
taine; son rôle et son action au milieu de la tourmente. 
(Dans: Revue Canadienne. Nouvelle série. Vol. XVII, jan­
vier 1916, p.[24]-45, février 1916, p.[138]-164, avril 1916, 
p.[3l7]-335, juin 1916 p. [481]-498, vol. XVIII, novembre 
1916, p.[426]-444. 

Documents inédits: Lettre de L.-J. Papineau. Dans: Revue 
d'histoire de l'Amérique française, vol. I, no 1, juin 1947, 
p. [108]-112.) 
N.B. Nous devons ces documents à l'obligeance de Mgr 

Olivier Maurault, recteur de l'Université de Mont­
réal. 

Documents inédits: Numéro du Canadien supprimé par Craig. 
(Dans: Revue d'histoire de l'Amérique française, vol. V, no 
3, décembre 1951, p. 428-431). 

Documents inédits: Les patriotes aux Bermudes en 1838; lettres 
d'exil. (Dans: Revue d'histoire de l'Amérique française. Vol. 
XVI, no 1, juin 1962, p.[117]-126, vol. XVI, no 2, septem­
bre 1962, p. [267]-272, vol. XVI, no 3, décembre 1962, p. 
[436]-438, vol. XVI, no 4, mars 1963, p. [581]-584, vol. 
XVII, no 1, juin 1963 p. [107]-112, vol. XVII, no 3, décem­
bre 1963, p. [424]-432. 
L'article est à suivre. 
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Documents fournis par M. Yvon Thériault, des Trois-Ri-
vières, Québec. 

Dorais, Jean-Louis. Le sentiment républicain au Canada de 
1830 à 1850. (Dans: L'Action nationale, vol. XXXIII, no 2, 
février 1949, p. [62]-75). 

Dufebvre, Bernard. Une drôle d'élection en 1834. (Dans: Qué­
bec (Ville) Université Laval. Revue de l'Université Laval, 
vol. VII, no 7, mars 1953, p. [598]-607.) 

Huguet-Latour, L.A. Amury Girod par L.A. Huguet-Latour et 
L.E. de Bellefeuille. (Dans: Recherches historiques, vol. 8, 
no 5, mai 1902, p. 139-146.) 

Morin, Victor. La "République canadienne" de 1838. (Dans: 
Revue d'histoire de l'Amérique française, vol. II, no 4, 
mars 1949, p. [483]-512.) 

Papineau, Louis Joseph. Histoire de la résistance du Canada au 
gouvernement anglais. (Dans: Revue du progrès, politique, 
social et littéraire, 1839, p. [436]-435.) 

Pouliot, Léon, s.j. Une leçon d'histoire d'Etienne Parent. (Dans: 
Recherches historiques, vol. 60, no 2, avril-juin 1954, p. 
71-73.) 

Tirages à part 

Audet, Francis Joseph. Le Barreau et la Révolte de 1837. Ottawa, 
Imprimé pour la Société Royale du Canada, 1937. p. [85]-
96. 25cm. 
Extrait des Mémoires de la Société Royale du Canada. 3e 
série - 1937, tome XXXI, Section I. 

Perrault, Antonio. Le conseil spécial, 1838-1841. [s.L.s.ed.] 1943. 
64p. 24.5cm. 
En-tête du titre: En marge du système parlementaire. Ex­
trait de la "Revue du barreau de ia Province de Québec". 

[Sabrevois de Bleury, Clément Charles] Réfutation de l'écrit de 
Louis-Joseph Papineau, ex-orateur de la Chambre d'assem­
blée du Bas-Canada, intitulée Histoire de l'insurrection du 
Canada, publiée dans le recueil hebdomadaire la Revue du 
progrès, imprimée à Paris. Montréal, Imprimerie de John 
Lovell, 1839. 136p. 20.5cm. 

What shall we do with Canada. [London, Henry Vincent, 
printer, 1837] 8p. 22cm. 
Extrait de "Leeds Mercury", 1837. 
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Extraits de journaux 

Correct (A) account of the rise and progress of the recent popular 
movements in Lower Canada. Bungay, John Childs and 
sons, printers [1837] 12p. 25cm. 
Extrait de "The Patriot, extra (United States Newspaper) 
Dec. 15th, 1837". 

Fauteux Aegidius. Etienne Chartier ou Les avatars d'un curé ré­
volutionnaire. (Dans: La Patrie, samedi, 9 déc. 1933, p.36-
37, 39-40) 

Fauteux, Aegidius. Hortense Prévost ou La chevalière des Deux-
Montagnes. (Dans: La Patrie, samedi, 11 nov. 1933, p. 36-
38) 

Fauteux, Aegidius. Madame Saint-Jacques ou Les petits désagré­
ments d'une bureaucrate. (Dans: La Patrie, samedi, 4 nov. 
1933, p. 36-38) 
Les articles d Aegidius Fauteux, ci-dessus mentionnés, sont 

parus, au journal "La Patrie", du 16 sept, 1933 au 18 août 1934, 
dans sa chronique intitulée "Carnets d'un curieux". 
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N.D.L.R.: 

Nous tenons à remercier le directeur de la Bibliothèque 
Saint-Sulpice de Montréal, M. Georges Cartier, d'avoir facilité 
les recherches nécessaires à la préparation de ce numéro, ainsi 
que le personnel de la Bibliothèque qui nous a fourni une aide 
précieuse. •'.'• . . 


